

# 从党的奋斗历史中汲取前进力量

## ——习近平总书记参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”、带领党员领导同志重温入党誓词侧记

金色的阳光洒向中国共产党历史展览馆。序厅内,巨幅长城主题壁画铺开,万山红遍、层林尽染的壮阔图景,与同样是大红色调的花岗岩地面交相辉映。

6月18日下午,习近平等党和国家领导同志来到这座刚刚落成的宏伟建筑,参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”,感悟党的百年奋斗之路。

这座总建筑面积14.7万平方米的党史展览馆是由习近平总书记亲自决策、亲自批准建设的,这次党史展也是在习近平总书记亲自关心下举办的。就在中国共产党即将迎来百年华诞之际,我们党拥有了第一座永久性、综合性的党史展览馆,同时首次全方位、全过程、全景式、史诗般展现了波澜壮阔的百年历程。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。展厅内,2600余幅图片、3500多件套文物实物,浓墨重彩地反映了我们党不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史。

这是矢志践行初心使命的一百年——清政府为支付《马关条约》巨额赔款发行的借款债券,敦煌藏经洞被盗走的《金刚经》,清政府被迫与列强签订的主要不平等条约……看着这些展品,习近平总书记驻足良久、沉思良久。

近代以后,中国逐渐成为半殖民地半封建社会,山河破碎、生灵涂炭,中华民族遭受了前所未有的苦难。

“这就是‘歪把子’。”习近平总书记

指着一件抗日战争时期的机枪展品,深有感触地说:“日本人先用迫击炮、山炮打一通,然后用‘歪把子’‘三八式’冲锋。那时咱们和他们拼刺刀,伤亡比都是三比一、四比一。武器不行,牺牲很大。”

马克思主义犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路,也为暗夜中寻求复兴之路的中国送来一缕曙光。

在马克思、恩格斯塑像前,习近平总书记停下脚步,指着玻璃展柜里的马克思《布塞尔笔记》第四笔记本手稿等文物问道:“这些是复制件还是原件?”

得知手稿都是近年来有关部门多方收集到的原件,习近平总书记感慨:“那很珍贵。”

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,中国共产党一经成立就自觉把这一历史重任扛在肩上。

在南湖红船复原景观前,习近平总书记仔细观看中国共产党第一次全国代表大会时全国58名党员名录、中国共产党第一个纲领等重要文件,细细感悟中国共产党人建党时的初心。

这是筚路蓝缕奠基立业的一百年——

新中国成立后,党领导人民进行了社会主义革命和建设,实现了中华民族有史以来最为广泛、最为深刻的社会变革。

我国第一辆“红旗”牌高级轿车、第一辆“东风”牌轿车、开凿红旗渠、建设塞罕坝……一件件展品、一段段史实,仿佛让人们回到了那段激情燃烧的岁月。

党的十一届三中全会后,改革开放

书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

糕点包装纸、玻璃汽水罐、铁皮饼干盒、搪瓷缸、缝纫机……习近平总书记指着一组上世纪七八十年代的“老物件”,笑着说:“这些东西现在都算文物了吧?”

98抗洪展板前,习近平总书记动情地说:“最难忘的就是抗洪了。”时值世纪之交,“抗洪、港澳回归祖国,加入世贸组织……这几件都是大事”。

这是创造辉煌开辟未来的一百年——祝融号火星车模型、山东舰航母战斗群模型、高铁复兴号模拟驾驶室……看到中国制造、中国创造、中国建造共同发力,不断改变中国的面貌,习近平总书记不时点头。

在中央八项规定展板前,习近平总书记停下脚步:“现在这里面的8条,精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约,做得都不错,还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”他坚定地说。

展览结尾部分,专门设计了一条“时空隧道”。大屏幕影像通过选取1921、1949、1978、2012、2020年5个重要时间节点,在光影变幻中展现我们党百年波澜壮阔的历史进程。

3400延米展线,1个半小时时间。

在参观过程中,习近平总书记回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,强调必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。(下转第二版)

# 青史如鉴 耀千秋

## 领导中国共产党历史展览馆建设纪实——以习近平同志为核心的党中央

映中国共产党人筚路蓝缕、顽强奋斗的伟大历程;

“要充分发挥展示、纪念、宣传、教育、研究等综合功能”;

“要着眼于教育年轻人,讲好中国共产党故事”;

……

习近平同志对展馆建设工作高度重视,亲自谋划、亲切关怀,多次听取工作汇报,作出重要指示,深刻指明展览馆的意义和定位、功能和作用、内容和形式,为工程建设提供了根本遵循。

中国共产党历史展览馆应该建在哪里比较合适?

在对地理位置、场馆高度、周边环境等因素进行综合考虑后,位于北京奥林匹克公园龙形水系旁的一块预留文化用地,进入选址视野——

这里位于北京奥林匹克公园,既是城市重点功能区,又与古都北京壮美的中轴线遥相呼应。中国科技馆、中国工艺美术馆、中国历史研究院等国家级文化设施比邻左右,文化氛围浓郁。

确定了展览馆选址后,一系列工作紧锣密鼓向前推进。

2018年元旦刚过,北京市建筑设计研究院有限公司首席总建筑师邵韦平在单位餐厅吃饭时,接到了第二天去中央宣传部开会的通知。

“作为建筑设计师,同时也是一名党员,得知有机会参与这个重大政治任务,我非常激动,迅速组织团队投入到紧张的设计工作中。”邵韦平说。

7家国内顶级设计单位接到了任务,大多数都由院士领衔,组建最强队伍参与设计方案投标。经过数轮竞争选拔、深化设计,3家单位的方案进入最终比选阶段。

2018年4月,北京中南海。

习近平总书记听取展馆建设方案汇报。在听取了几个方案的设计思路后,总书记明确指出:“建筑风格要庄重肃穆,具有殿堂般的仪式感;要与时俱进,别具一格,与目前的展馆相比让人眼睛一亮”。

传承人民大会堂、国家博物馆等经典建筑的文化基因,采用传统柱廊式结构,形成简约、大气、质朴的建筑风格;细节造型上充分体现中华文化特征;内部结构符合时代对展馆的功能要求,实现纪念性、传承性与实用性的有机衔接……

最终,60多年前曾设计了人民大会堂的北京市建筑设计研究院有限公司的方案脱颖而出。这家设计院成为中国共产党历史展览馆的主设计单位。一张张设计图纸,逐渐铺陈开美丽的画卷。(下转第二版)

# 高擎中国共产党人的精神旗帜

## ——全国爱国主义教育示范基地建设综述

新华社记者

### 率先垂范、殷殷嘱托,习近平总书记高度重视发挥爱国主义教育基地作用

党的十八大以来,习近平总书记身体力行,足迹遍布红色热土、革命圣地,革命旧址、革命纪念馆,视察全国爱国主义教育基地60多处。从上海中共一大会址到嘉兴南湖红船,从阜平、西柏坡到延安、井冈山,从古田会议旧址、遵义会议会址到香山革命纪念馆,从遵义原红军长征会师地到江西于都红军长征出发地,从金寨县革命博物馆到中国工农红军西路军纪念馆,从

抗日战争纪念馆到淮海战役纪念馆、渡江战役纪念馆、湘江战役纪念馆,从焦裕禄同志纪念馆到雷锋纪念馆,到一个地方考察调研,习近平总书记都要瞻仰革命旧址,缅怀革命先烈,表达对革命历史和红色资源的无比珍视,对革命传统和革命精神的无比崇敬。

习近平总书记对用好爱国主义教育基地等红色资源,作出一系列重要论述和重要指示,强调中国革命历史是最好的教科书、清醒剂、营养剂;强调革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库;强调要讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,把红色基因利用好,把红色基因传承好,把红色基因传承好;强调建设革命纪念馆设施要恰当、接地气。(下转第四版)



前5月

## 我国对一带一路沿线国家投资增长较快

本报北京6月19日电(记者罗珊珊)记者近日从商务部获悉:1—5月,我国对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资74.3亿美元,同比增长13.8%,占同期总

额的17.2%,较上年上升1.7个百分点,对“一带一路”沿线国家投资增长较快,承包工程稳步推进。在沿线国家新签合同额464.9亿美元,完成营业额308

亿美元,分别占同期对外承包工程新签合同额和完成营业额的55.5%和58.5%。

多个领域对外投资持续增长,地方对外投资占比近八成。数据显示,1—5月,流向制造业的对外直接投资72亿美元,同比增长11.8%;流向信息传输业35.1亿美元,同比增长49.4%。流向科学研究和技术服务业、电力热力燃气及水的生产和供应、交通运输、居民服务等领域的投资也呈增长态势。

抓住“一带一路”建设带来的重大历史机遇,海南积极主动融入,加快机场、港口布局,以设施联通带动经济发展。

目前位于海口新海港旁的新海滚装码头客运综合枢纽站项目正稳步推进,建成后 will 带动新海港片区旅游、商业、自由贸易服务等产业发展,助力海南自由贸易港建设。图为6月15日,工人们在繁忙作业。

王程龙摄(影像中国)

## 交通更便利 古镇添活力

本报记者 刘晓宇

从福州市区出发,沿着莆炎(福建莆田—湖南炎陵)高速一路前行,入目皆是苍翠。半小时许,车子便开到了嵩口镇。从高空俯瞰,这段高速宛若一把优美的小提琴静卧山水之中,拉响古镇“新曲”。

检查过境车辆、核验农货绿色通道、巡护路面……一大早,万开洪便忙碌起来。

2020年6月30日莆炎高速福州段开通后,万开洪成为福建高速公路车辆通行费嵩口征收管理所负责人,在永泰县嵩口镇旁驻扎了下来。

“周五入境车2512辆,周六入境车3844辆……”万开洪工作日志上各项数据汇总起来,变成了一条向上的曲线。“现在嵩口镇火了,一到节假日特别忙!”

说话间,一排队车驶抵征管所,打头的车上,坐着三丰农产品精制厂总经理林立忠,身后则是满载的果干,“这些都是运往福州市区的。嵩口镇漫山遍野都是李子,以前却因交通不便,影响了销路。”

从事蜜饯制作25年的林立忠,眼下又把发展目光放到了新鲜水果上。“高速通了,从镇里到市区只要半小时,李子早上采摘,中午之前就能送到市民家门口,一路平稳,不怕磕碰。”林立忠对新买卖信

心满满。

看到父亲的生意日渐红火,27岁的林志钦也从外地回乡,当起了三丰农产品的电商主管。开直播、发物流,忙得不亦乐乎。“交通方便了,对线上销售帮助很大,我们的销量也越来越可观了!”林志钦自豪地说。

去年以来,嵩口镇旅游知名度持续提升。“莆炎高速福州段开通以来,吸引了一批游客和年轻创客来到这里。”在嵩口镇挂职的魏子元介绍,一年来嵩口吸引游客63.9万人次,发展势头很好。

眼下,在嵩口镇,众多像魏子元一样的年轻人,正让这个古镇焕发新活力。

“90后”林露露有着多重身份:龙湘村村支书、客栈管理人、供销社负责人。大学毕业后,她和几名回乡的年轻人一起创业民宿运营和文创开发。得益于交通出行的便利,今年“五一”假期,参与运营的文创民宿单日营业额超万元。

如今,林露露正计划着将龙湘村建设成集农产品采摘、农项目体验等为一体的综合旅游示范村,“让游客更亲近自然,让古镇古村更好融入现代。”林露露说。

沿着高速看中国